

УДК 630*6

В.А. Бороденя, аспирант;
В.П. Демидовец, аспирант

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ УПРАВЛЕНИЯ ЛЕСНЫМ ХОЗЯЙСТВОМ БЕЛАРУСИ НА ОСНОВЕ ФИНАНСОВОЙ САМОСТОЯТЕЛЬНОСТИ ЛЕСХОЗОВ

The article is devoted to problems of improvement of the forestry management and the economic mechanism in Belarus.

В настоящее время лесное хозяйство республики хотя и работает достаточно стабильно, однако уже всем понятно, что существующая структура управления отраслью и система хозяйствования не обеспечивают эффективного развития лесного хозяйства и не благоприятствуют развитию рыночных отношений. Достаточно обоснованное направление развития отрасли определено в "Концепции устойчивого развития лесного хозяйства до 2015 года" (Янушко А.Д.). По нашему мнению, реализация основных положений Концепции позволит создать устойчивые экономические отношения между лесохозяйственными предприятиями и другими субъектами хозяйствования.

Одной из наиболее важных проблем на сегодняшнем этапе нам видится статус лесхоза как первичного звена всего лесного хозяйства. Сейчас лесхозы являются заложниками Министерства лесного хозяйства как в прямом, так и в переносном смысле. Лесхоз ограничен в своей хозяйственной деятельности, обязан выполнять планы, которые доводит Министерство лесного хозяйства, руководитель лесхоза назначается Министерством, лесничество утверждается ПЛХО. Налицо полное сохранение жесткого подчинения, характерного административно-командной системе управления. На сегодняшнем этапе развития экономических отношений предприятия уже не могут эффективно функционировать в рамках сложившегося хозяйственного механизма. Для создания рыночных условий в отрасли предприятиям необходимо предоставить полную самостоятельность в области хозяйственной деятельности. Лесхозы должны строить свою деятельность в соответствии с Законом Республики Беларусь "О предприятии", т.е. на принципах хозрасчета, а также строго руководствоваться лесным и природоохранным законодательством. Это влечет за собой предоставление возможности трудовым коллективам самим решать судьбу предприятия и выбирать различные формы собственности (аренда, акционирование и др.). Это вовсе не противоречит сохранению государственной собственности на леса как основного национального богатства республики. Для строгого соблюдения интересов как предприятий, так и государства необходима соот-

ветствующая правовая база, позволяющая эффективно функционировать различным формам собственности.

В случае реализации данной схемы должен измениться стиль работы предприятий, его направленность. Основными приоритетами при любой форме хозяйствования должен оставаться принцип неистощительности, постоянства и рационального использования лесных ресурсов. Однако способы и методы хозяйствования могут существенно различаться. С точки зрения предприятия, главной целью деятельности является получение прибыли. Возможность получения постоянной и наиболее высокой прибыли на предприятиях лесного хозяйства связана с возрастной структурой лесов. Нормальное распределение лесов по классам возраста - основа существования лесохозяйственного предприятия, так как только при данном условии появляется возможность постоянного получения прибыли в течение длительного периода. Формирование сложных насаждений с нормальной возрастной структурой позволит нам говорить не только о возможности финансовой независимости лесхозов, но и, с другой стороны, об усилении природоохранных функций лесов, сохранения биоразнообразия. Функция государства как собственника лесов и заключается в создании соответствующих экономических условий для достижения этой цели.

Кроме того, предоставление финансовой самостоятельности лесхозам означает и то, что они должны нести экономическую ответственность перед государством за результаты своей деятельности. Эффективность работы должна оцениваться не только показателями рентабельности производства и выполнением обязательств перед бюджетом, но и состоянием лесов, уровнем их продуктивности и хозяйственной ценности. В связи с этим контрольные функции за деятельностью лесхозов и остаются за государством.

Для обеспечения условий функционирования предприятий лесного хозяйства на основе их финансовой самостоятельности необходимо пересмотреть существующую систему управления и основные функции всех органов управления государственным лесным хозяйством. Примерная структурная схема управления лесным хозяйством, а также структура органов управления Министерства государственного лесного хозяйства изображены ниже (рис. 1, рис. 2).

В новых условиях хозяйствования должны применяться экономические методы взаимодействия органов управления лесным хозяйством с лесохозяйственными предприятиями. Функция Министерства лесного хозяйства и областных управлений лесного хозяйства должны быть сосредоточены на определении и осуществлении стратегии развития отрасли, проведении структурной и инвестиционной политики, развитии научных разработок и маркетинговых исследований, координировании внешнеэкономической деятельности предприятий.



Рис.1. Структурная схема управления государственным лесным хозяйством Республики Беларусь

Примечание к рис.1. Леса имеются во владении и пользовании других ведомств (Министерство обороны, Министерство сельского хозяйства и продовольствия, Министерство образования и науки). В них ведение лесного хозяйства осуществляется на основе технических правил Минлесхоза РБ. Функции государственного контроля соблюдения лесного законодательства выполняют Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды и его органы на местах.



Рис.2 Примерная структура органов управления Министерства государственного лесного хозяйства

Примечание к рис.2. Производственное объединение "Белгослес" целесообразно отнести к структуре Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды в качестве самостоятельного подразделения наряду с землеустройством. На него должны быть возложены функции учета лесов, лесного кадастра, проектирования лесного хозяйства и авторского надзора за исполнением проектов организации и планирования лесного хозяйства, а также функция государственного контроля за соблюдением требований лесного законодательства.

Также на областные управления лесного хозяйства, кроме функций контроля за лесохозяйственной деятельностью всех лесовладельцев области, необходимо возложить функции по управлению лесами как собственностью государства (решение вопросов передачи лесов в аренду).

На данном этапе экономического развития целесообразно сохранить сложившуюся структуру производства в лесхозах. Комплексность лесохозяйственных предприятий (сочетание лесохозяйственного, лесозаготовительного и деревообрабатывающего производств) способствует повышению их рентабельности, что позволяет более прочно держаться в столь сложных экономических условиях. В перспективе деревообрабатывающее производство может быть приватизировано.

УДК 630*672

П.С.Гейзлер, профессор;

М.В.Коротков, студент

ОБ АВТОМАТИЗАЦИИ ФИНАНСОВЫХ РАСЧЕТОВ В ИНВЕСТИЦИОННЫХ ПРОЕКТАХ

The review of wide used programm kits for preparing financial analis for investment projects and report of developing such programm kit in BSTU are given in this artical.

Успешное функционирование экономики Республики Беларусь и тем более ее дальнейшее развитие невозможно без широкого привлечения инвестиций во все отрасли народного хозяйства. В этой связи крайне важна правильная оценка каждого направления использования инвестиций.

Процесс реализации инвестиционного проекта происходит в постоянно меняющейся экономической среде. Для оценки его эффективности необходимо построение динамических моделей. Эксперты широко используют динамическую модель движения потоков наличности (метод Cash Flow). Пользуясь результатами анализа данной модели, партнеры из разных стран могут легко найти общий язык за столом переговоров. Наиболее целесообразна реализация таких моделей на ЭВМ, что позволит эксперту сосредоточить свое внимание на сущности описываемых процессов и анализе результатов построения модели. В странах СНГ известны модели, реализованные в таких пакетах, как COMFAR, Project - Expert и АЛЪТ - Инвест.

COMFAR (Compute Model for Feasibility Analisis and Reporting) был разработан в отделе по промышленному развитию ООН (широко распространена версия 2.1 от 1986 года, стоимость — 3.500\$, в 1992 году более 700 копий). Большая часть пользователей этого пакета находится в развивающихся странах. По сути это реализация Пособия по подготовке про-